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HISTÓRIA: RUŽINOVSKÝ KRÁSAVEC SPRED STOROČIA
Kedysi nebola Bratislava preplnená autami 
a tých zopár, ktoré jazdili v hlavnom meste 
v 30. rokoch, s parkovaním problém roz-
hodne nemalo. Na ulici Líščie nivy sa pred 
vchodom do rodinného domu vynímal aj 
tento krásavec - Škoda 645. Tento model sa 
vyrábal v rokoch 1929 – 1934 v Mladej Bo-
leslavi v celkovom počte 758 kusov. Objem 
motora mal 2,5 litra, 45 koní, jazdil maxi-
málnou rýchlosťou 90 km za hodinu. O túto 
fotografiu sa s nami podelila niekdajšia dl-
horočná profesorka Gymnázia Metodova, 
pani Kveta Šramková Grofová. Ďakujeme.

Ak máte aj vy doma podobné historické zá-
bery či fotografie z Ružinova, pošlite nám 
ich na adresu fotky@ruzinov.sk. 

Veľmi radi ich uverejníme v niektorom  
z ďalších čísel časopisu Ružinovské Echo.

foto: Kveta Šramková Grofová

Milí 
Ružinovčania,
Ružinov je jed-
ným z najlepších 
miest pre život 
nielen v Brati-
slave, ale na ce-
lom Slovensku. 
Svedčí o tom aj 
to, že za posled-
né roky práve v 
našej mestskej časti pribudol najvyšší po-
čet obyvateľov zo všetkých miest a obcí  
v celej krajine. Kým tisíce miest a obcí na 
Slovensku pomaly vymierajú, u nás pod-
ľa výsledkov posledného sčítania ľudu 
pribudlo viac ako 12-tisíc Ružinovčanov.

To všetko však pred nás kladie mnohé 
výzvy. Viac obyvateľov znamená plnšie 
školy a škôlky, viac áut, menej miesta pre 
nás všetkých. Boj o ochranu sídlisk, kde 
je každý voľný priestor lákadlom pre de-
veloperov, je veľmi náročný. 

Najintenzívnejšie sa rozvíja nový brati-
slavský "downtown" na Nivách - priestor 
okolo ulice Mlynské Nivy, od Košickej 
až po Hraničnú v Prievoze. Práve tu má 
hlavné mesto na stole desiatky develo-
perských projektov, ktoré by spolu mohli 
priniesť bývanie až pre 30-tisíc nových 
obyvateľov. Pre porovnanie, na tomto 
malom území môže pribudnúť toľko 
obyvateľov, ako má celý Liptovský Miku-
láš alebo dvakrát toľko ako Senec.

Hoci výškovú výstavbu v tejto lokali-
te plánovali už za socializmu, takýto 
prudký rast je veľmi nebezpečný. Nie je 
možné, aby vznikli tisíce nových bytov 
bez toho, aby zároveň vznikli nové školy, 
škôlky, dopravné riešenia vrátane nových 
električkových trás, kultúrne a športové 
priestory, či dokonca nový kostol. Preto 
začalo hlavné mesto pripravovať miestnu 
urbanistickú štúdiu, vrátane dopravných 
riešení, ktoré zaručia, že tisíce nových 
Ružinovčanov v budúcnosti nespôsobia 
dopravný kolaps.

Je mi ľúto, že takéto plánovanie neprišlo 
už o desať či dvadsať rokov skôr. Za Ruži-
nov vám však môžem sľúbiť, že budeme 
v celom procese dbať nielen na rozvoj, 
ale najmä na ochranu záujmov vás, sú-
časných obyvateľov Ružinova. 

Váš starosta

UŽITOČNÉ WEBSTRÁNKY 
KOHO JE TO POZEMOK?
Riešite, prečo sa niektorý pozemok nekosí alebo prečo sa kosí inokedy ako 
ten, ktorý je len o pár desiatok metrov ďalej? Alebo prečo mestská časť nie-
ktorý vrak odtiahnuť môže a iný nie? Prečo je vôbec pri podnetoch dôležité 
vedieť, komu patrí ktorý pozemok?  

Odpoveď je jednoduchá – mestská časť, prí-
padne hlavné mesto, môžu riešiť len to, čo 
sa nachádza na pozemkoch v ich vlastníctve 
alebo v ich správe. Týka sa to všetkých slu-
žieb, ktoré zabezpečujú obce – od čistenia 
komunikácií, cez kosenie, údržbu zelene až 
po rekonštrukcie. 

Ako sa dá teda rýchlo a jednoducho zistiť, 
komu patrí ktorý pozemok? Stačí zájsť na 
stránku zbgis.geodesy.sk, napísať do vyhľa-
dávača hľadanú adresu. Hneď vedľa je fa-
rebné okienko, kde si môžete zvoliť, aký typ 

údajov chcete získať – v tomto prípade to je 
kataster nehnuteľností (v ružovej farbe). Na 
ľavej strane sa potom rozroluje informácia  
o vlastníkoch pozemku tak, ako to môžete 
vidieť aj na obrázku pri tomto článku. Pokiaľ 
pozemok nie je v majetku hlavného mesta, 
nemôže byť ani v správe mestskej časti.

Svoje podnety pre hlavné mesto adresujte 
na info@bratislava.sk, pre mestskú časť na 
podnety@ruzinov.sk. V prípade, že budú 
určené niekomu inému, dostanete informá-
ciu, na koho sa môžete obrátiť.

KALENDÁR
 APRÍL 

5. apr.   Poslanecké stredy: 
 Marek Pokrývka (Nivy)

12. apr.   Poslanecké stredy: 
 Michal Páleník (Starý Ružinov)

19. apr.   Poslanecké stredy: 
 Michal Vicáň (Ružová dolina)

26. apr.  Poslanecké stredy: 
 Martin Ferák (Trávniky)

26. apr.   10:00 - 11:00
 Vítanie detí do života

 MÁJ 

3. máj   Poslanecké stredy: 
 Matúš Méheš (Pošeň)

10. máj   Poslanecké stredy: 
 Monika Ďurajková (Prievoz)

17. máj   Poslanecké stredy: 
 František Fabián (Štrkovec)

24. máj  Poslanecké stredy: 
 Martin Patoprstý (Ostredky)

31. máj   Poslanecké stredy: 
 Dávid Staruch (Trnávka)

31. máj   10:00 - 11:00
 Vítanie detí do života

Upozornenie
Poslanecké stredy:  Stretnutia s poslancami sú v miestnosti na prízemí, 

konkrétnu informáciu poskytne službukonajúci informátor. 

MAJME OČI OTVORENÉ
KAMPAŇ EÚ NA POMOC OBETIAM NÁSILIA 
Každý rok sa podľa štatistík až 15 percent Európanov stane obeťou trestného činu. Či už ste sa stali obeťou vy, či 
poznáte niekoho, kto sa obeťou násilia stal alebo, naopak, máte pocit, že vám sa niečo podobné stať nemôže, 
kampaň Európskej únie je tu pre všetkých. Cieľom projektu Majme oči otvorené je zvýšiť povedomie o právach a 
možnostiach podpory pre obete takýchto činov. 

„Každá obeť trestného činu má v rámci Eu-
rópskej únie právo na pomoc a podporu, bez 
ohľadu na to, kde sa nachádza alebo za akých 
okolností k trestnému činu došlo. Mnohé 
obete si však stále neuvedomujú svoje práva, 
ani to, ako si ich môžu uplatniť,” vysvetľuje 
Vladimír Šucha, vedúci Zastúpenia Európ-
skej komisie na Slovensku.

Majme preto oči otvorené a všímajme si 
rôzne trestné činy, ktoré môžu byť páchané  
v našom okolí. Štatistiky sú smutným dôka-
zom, že obeťou sa môže stať ktokoľvek z nás.

Obťažovanie: nežiadúce správanie s cieľom 
alebo dôsledkom porušenia dôstojnosti oso-
by a vytvorenia zastrašujúceho, nepriateľ-
ského, ponižujúceho, znevažujúceho alebo 
urážlivého prostredia.

Napadnutie: ublíženie inej osobe (fyzicky 
alebo psychicky).

Lúpež: odňatie majetku inej osoby prostred-
níctvom násilia alebo pod hrozbou násilia.

Vražda: usmrtenie jednej osoby druhou 
osobou.

Práva obetí v Európskej únii

■  právo na ochranu a na individuálne posú-
denie: Účelom je zistiť, či majú obete špeci-
fické potreby ochrany, a či a do akej miery 
by pre ne boli prínosné osobitné opatrenia 
v priebehu trestného konania. Obete a ich 
rodinní príslušníci majú právo na ochranu 
pred sekundárnou a opakovanou viktimi-
záciou, zastrašovaním a odvetou.

■  právo zúčastniť sa trestného konania

■  právo na podporné služby: Každá obeť má 
právo na dôverné a bezplatné služby pod-
pory obetiam, ktoré pôsobia v ich záujme 

pred začiatkom trestného konania, počas 
neho a primeraný čas po jeho skončení.

■  právo porozumieť a byť pochopený: všetka 
komunikácia musí byť jednoduchá a zro-
zumiteľná

■  právo na informácie: Obeť má právo na 
informácie o tom, aká podpora je k dis-
pozícii, ako sa k nej dostať, o odškodnení,  
ako oznámiť trestný čin a ako získať právne 
poradenstvo.

■  práva rodinných príslušníkov obetí

STALI STE SA OBEŤOU 
TRESTNÉHO ČINU? 

Pomoc a usmernenie nájde-
te v informačných kancelá-
riách pre obete trestných či-
nov v Bratislave v Klientskom 
centre na Tomášikovej 46, tel.:  
0961/046 014 alebo 0908 794 
281.

Viac informácií na  
www.prevenciakriminality.sk
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ZLOŽITÉ TÉMY JEDNODUCHO
VÝSTAVBA A ROZŠIROVANIE ŠKÔLOK 
To, aké dopady majú rozhodnutia vlády a parlamentu na fungovanie obcí a bežný život obyvateľov, nie je nikdy cí-
tiť viac ako v situácii, keď spoločnosť čelí krízam. Zvyšovanie cien energií, potravín a následne aj všetkých ďalších 
služieb, sa nevyhnutne muselo odraziť aj na fungovaní samosprávy. Prinášame vám odpovede na postrehy, ktoré 
sa v poslednom čase objavujú na sociálnych sieťach. Najčastejšou témou posledných týždňov sú škôlky.

Peniaze z fondu obnovy sa dajú využiť aj na 
výstavbu škôlok. Postavené však musia byť 
do dvoch rokov. Dá sa to? V prípade, že má 
obec k dispozícii pozemok a vypracovaný 
aspoň základný zámer, trvalo by vybudova-
nie novej škôlky približne tri roky. Pre lepšiu 
predstavu - 1 mesiac – zadanie, 2 mesiace 
- obstaranie projektanta, 4 mesiace - zho-
tovenie projektu, 9 mesiacov - inžiniering  
a získanie povolení (môže to byť menej 
aj viac v závislosti od procesu - či treba aj 
územné rozhodnutie, alebo stačí len staveb-
né, a pod.), 4 mesiace - obstaranie zhotovite-
ľa, 12 mesiacov – výstavba a 2 – kolaudácia. 
V ideálnej situácii môže celý proces trvať aj 
trochu kratšie, ale rovnako aj omnoho dlhšie, 
všetko závisí od množstva odvolaní v rám-
ci verejného obstarávania a pri povoľovaní  
a takisto môže nastať meškanie dodávateľov. 
Vzhľadom na to, že samospráva musí na roz-
diel od súkromných firiem všetko obstarávať 
a dodržiavať všetky zákonné lehoty, výraz-
nejšie skrátenie času nie je možné.

Čo komplikuje zavedenie princípu „škôlka 
pre každého“? Podľa nového zákona budú 
mať obce o dva roky povinnosť prijať do ma-
terskej školy všetky deti staršie ako tri roky. 
Prvým problémom je to, že obce nemajú  
k dispozícii pozemky, na ktorých by ich 
mohli stavať. Riešením by mohlo byť, ak by 
bol štát schopný previesť vhodné pozemky 
na obce. Aj v Bratislave sú lokality, ktoré pat-
ria štátu a na ktorých by bolo vo verejnom 
záujme možné vybudovať škôlky. Ďalšou 
zásadnou komplikáciou je to, že v Bratislave 
chýba množstvo učiteľov. Vzhľadom na to, že 
škôlky sú originálnou kompetenciou samo-
správ, bude to predstavovať aj výrazný odliv 
peňazí z rozpočtu na úkor ďalších služieb, 
ktoré poskytuje obec.

Ministerstvo zdravotníctva upravilo nor-
my pre vznik škôlok, namiesto napr. do-
terajších 4 m2 na dieťa, už budú stačiť len  
3 m2 a nepožaduje sa ani mať pre deti zá-
roveň k dispozícii ihrisko. Zvýšia sa tak ka-

pacity? Čiastočne áno, doteraz sa totiž obce 
museli vysporiadavať so sprísňovaním krité-
rií Regionálneho úradu verejného zdravot-
níctva. Nemožno však predpokladať, že táto 
úprava prinesie výrazné posuny v množstve 
prijímaných detí. V triede môže byť ma-
ximálne 20 až 22 detí (podľa veku). Vybu-
dovať škôlku vyžaduje stále nutnosť splniť 
množstvo kritérií – napr. na 5 detí musí byť  
1 malý záchodík, malé umývadielko na 
10 detí. Pokiaľ tieto veci nie je možné pri-
dať, pretože nie je kam, nebude možné ani 
prijať viac detí. Problémom však do bu-
dúcnosti môže byť práve zmena, podľa 
ktorej škôlka nemusí mať vlastný školský 
dvor. Bez toho sa doteraz škôlka otvo-
riť nedala. Teraz však bude treba počítať  
s tým, že deti z týchto zariadení budú cho-
diť na verejné detské ihriská a mamičky  
s deťmi budú mať problém dostať sa tam. 
Otázkou tiež je, kto ponesie zodpovednosť  
za hygienické riziko pri takomto zdieľaní 
detského ihriska. 

MANUÁL PRE OBČANOV 
POZOR NA REKONŠTRUKCIE BEZ POVOLENIA! 
Zrušenie priečok, zväčšenie kuchyne či rekonštrukcia kúpeľne – to sú najčastejšie stavebné úpravy, ktoré robia 
majitelia vo svojich bytoch. Samotná rekonštrukcia nie je problém, pokiaľ ste si predtým splnili všetky povinnosti  
a máte všetky potrebné súhlasy. Prečo je to nevyhnutné? To, čo pre vás znamená krajší interiér, môže znamenať 
vážne poškodenie statiky domu a ohrozenie majetku, zdravia a životov ostatných. 

Prednedávnom prebehla na sociálnych sie-
ťach správa o tom, ako nechal majiteľ bez 
povolení zrekonštruovať svoj byt vrátane 
vybúrania viacerých, aj nosných, priečok. 
Prípad sa síce ťahal niekoľko rokov, ale ne-
skončil pokutou ako väčšina diskutujúcich 
očakávala. Majiteľ musí vrátiť byt do jeho 
pôvodnej dispozície. Ako trefne napísal aj 
jeden z čitateľov, „niekoľko sto eur fyziku 
neporazí“. 

A práve to je dôvod, prečo je pri rekon-
štrukcii (s výnimkou udržiavacích prác ako 
napríklad maľovanie, oprava rozvodov, vý-
mena vane, obkladačiek – pozor, netýka sa 
to dlažby, okien, toalety alebo kuchynskej 
linky) dôležité overiť si, či stačí pred začatím 
prác ohlásenie na stavebný úrad, alebo či je 
potrebné aj stavebné povolenie. Dôležitá 
poznámka – ani pri ohlásení nestačí poslať 
list na stavebný úrad a začať s prácami, treba 
počkať na odpoveď. 

Presuny a búranie priečok, zmena veľkosti 
okien, ale aj výmeny ľahkých podlahových 
krytín za možno estetickejšie, ale mnoho-
násobne ťažšie, totiž predstavuje zásah do 
statiky domu. Je totiž obrovský rozdiel, či  
v byte s rozlohou 70 m2 je na podlahe vinyl 
s hmotnosťou povedzme 35 kg, alebo dlažba, 
ktorá váži 350 kg. 

Takýto zásah do budovy totiž môže znehod-
notiť celú nehnuteľnosť, minimálne však stav 
bytov susedov pod vami. Dôležité je myslieť 
aj na to, že rekonštrukcia bez potrebných 
povolení predstavuje aj porušenie pravidiel 
poistných zmlúv a škody, ktoré sa stanú vám, 
ako aj tie, ktoré spôsobíte iným, budete mu-
sieť platiť z vlastného.

Rekonštrukcie a stavebné úpravy rodinných 
domov majú tiež pravidlá a podľa rozsahu 
prác je tiež potrebné splniť ohlasovaciu po-
vinnosť, alebo požiadať o stavebné povolenie. 

PODOZRENIA A POKUTY 

Stavebné práce vyvolávajú medzi ľuďmi asi 
najviac konfliktov. V záujme korektných 
susedských vzťahov je preto dôležité o re-
konštrukciách oboznámiť aj ostatných oby-
vateľov domu. Ak takúto informáciu nemáte, 
obráťte sa v prvom rade na svojho správcu. 
Ak aj potom máte pochybnosti, či majú v po-
riadku všetky povolenia, môžete na staveb-
nom úrade podať oficiálnu žiadosť o vykona-
nie štátneho stavebného dohľadu. 

V prípade, že bolo nutné rekonštrukciu 
ohlásiť a neurobili ste tak, pokuta sa môže 
vyšplhať až do výšky 330 eur. Ak ste potrebo-
vali stavebné povolenie a nemáte ho, pokuta 
môže byť ešte o 500 eur vyššia (pre právnic-
ké osoby sú pokuty mnohonásobne vyššie). 
Ďalšou možnosťou, ktorá je však podstatne 
drahšia, je povinnosť navrátiť vec do pôvod-
ného stavu.

Čo potrebujete riešiť? súhlas  
spoluvlastníkov v dome 

stavebné  
povolenie ohlásenie

rekonštrukcia výťahu áno v prípade výmeny v prípade  
udržiavacích prác

zmena dispozície (s presunom potrubia) áno áno -

zmena dispozície – búranie nenosných priečok - - áno

zmena dispozície – búranie nosných stien áno áno -

umiestnenie reklamy (reklamnej stavby) na dome áno nad 3 m2,  
resp. svetelná reklama do 3 m2

umiestnenie klimatizačnej jednotky na fasáde domu áno - -

zasklievanie balkónov - rámové áno - áno

zasklievanie balkónov - bezrámové nie - áno

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ V JASLIČKÁCH

Kde? Detské jasle, Palkovičova 11/A 
Kedy? 17. máj 2023 (streda) od 17:00 h do 18:00

ZÁPIS DO PRVÉHO ROČNÍKA ZŠ

Zápis detí do prvého ročníka základných škôl v zriaďovateľ-
skej pôsobnosti mestskej časti Bratislava - Ružinov pre škol-
ský rok 2023/2024 sa uskutoční v nasledujúcich termínoch:

14. apríl 2023 (piatok ) od 14:30 do 18:00  
15. apríl 2023 (sobota) od 08:00 do 12:00 

Podrobnosti nájdete na webstránkach jednotlivých škôl.
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VRAKY V RUŽINOVE
AKO MIZNÚ Z ULÍC DLHODOBO ODSTAVENÉ VOZIDLÁ 
360 z 399 dlhodobo odstavených vozidiel bez STK a EK, ktoré špatili Ružinov, dokázal miestny úrad z ulíc odstrániť. 
Je to až 90 percent všetkých "vrakov" na komunikáciách v správe mestskej časti. Podľa štatistík je najviac takýchto 
vozidiel nahlasovaných na Štrkovci, Trávnikoch a Trnávke. Najviac odťahov sa robí na Trnávke a Štrkovci, výzvy 
najlepšie zaberajú na Trávnikoch.

Ďalším zaujímavým faktom, ktorý vyply-
nul z porovnania, je aj vplyv zavedenia 
parkovacej politiky. Počty evidovaných 
vozidiel v Starom Ružinove, na Nivách  
a v Ružovej doline klesli na minimum, ale 
celkové množstvo v rámci mestskej  časti 
sa nezmenilo. Je teda zrejmé, že niektorí 
majitelia ich len presunuli o niekoľko ulíc 
ďalej – teda do iného obvodu alebo mest-
skej časti.

Pre upresnenie – mestská časť môže riešiť 
odťahy len na komunikáciách, ktoré má  
v správe. V prípade, že ide o komuniká-
ciu hlavného mesta, rieši to magistrát  

(info@bratislava.sk) a ak je to súkrom-
ný pozemok (resp. pozemok, ktorý patrí 
inej inštitúcii), zodpovednosť za riešenie 
má jeho majiteľ. Neplatí teda často rozší-
rený názor, že miestny úrad musí vyriešiť 
všetko, čo sa deje na území mestskej časti.  
V prípade, že si nie ste istí, radšej napíšte 
na podnety@ruzinov.sk.

Ako teda treba postupovať? V prvom 
rade je dôležité rozlišovať medzi vrakom 
(nemá ŠPZ) a dlhodobo odstaveným vo-
zidlom (má ŠPZ, ale nemá platnú TK  
a EK). Len to, že auto je špinavé alebo 
na mieste stojí dlho bez pohybu, nie je 

dôvod na jeho odtiahnutie. Takúto situ-
áciu neumožňuje žiadny zákon a inšti-
túcie musia postupovať podľa platných 
právnych noriem. Prečo aj potom všet-
kom odťahy trvajú tak dlho? V prípade, 
že má auto platnú ŠPZ, ale neplatné EK  
a TK dlhšie ako šesť mesiacov, nalepíme 
na vozidlo výzvu so 60-dňovou lehotou 
na riešenie. Majiteľ vozidla  vtedy oby-
čajne toto odstráni sám, alebo absolvu-
je STK a EK, čím je problém vyriešený.  
V opačnom prípade môžeme riešiť odťah 
na vrakovisko. Termín však určujú odťa-
hovacie firmy samotné a realizácia závisí 
od kapacít jednotlivých autovrakovísk. 

PREDSTAVME SI... RUŽINOV
Všetci to poznáme – či už z rozhovorov na ulici, domových schôdzí alebo facebookových komentárov 
– „tak to bolo vždy“, „tak to nebolo nikdy“, „prečo pri mojom dome postavili...“. Pripomeňte si spolu  
s nami niektoré z míľnikov, ktoré formovali dnešný Ružinov a v ďalších číslach Ružinovského Echa  

si postupne podrobnejšie predstavíme jednotlivé obvody našej mestskej časti.

Prvá písomná zmienka o obci Ober 
Urfar (z nemčiny), neskôr Feriba 

(skomolenina z maďarčiny), neskôr 
Prievoz.

Na dnešnej Metodovej ulici bol 
postavený najväčší a prvý parný 

mlyn v Bratislave - Ludwigov 
mlyn.

Mestská rada Bratislavy udelila 
súhlas na výstavbu rafinérie Apollo.  

V roku 1944 ju zbombardovali  
a v roku 1963 ukončila svoju činnosť.

Výstavba letiska na území Trnávky. 
V roku 1951 bola zahájená jeho 

pravidelná prevádzka. 

V Slovnafte bola uvedená do 
prevádzky prvá výrobná jednotka 

novej rafinérie.

Bola naprojektovaná Nemocnica  
s poliklinikou na Trávnikoch. 

V roku 1982 ju otvorili.

Eugen Csáky dal postaviť kaštieľ. Tiež 
bola otvorená Bratislavská cvernová 

továreň, ktorej pobočka (Ružový hrad) 
bola postavená v roku 1909.

Výstavba domov medzi Ružovou 
dolinou a Miletičovou ulicou, na 

Nivách a v okolí Dulovho námestia, 
výstavba hotela Apollo.

Ukončenie výstavby základnej školy 
na Nevädzovej ulici, poslednej na 

ďalšie polstoročie.

Výstavba prvého sídliska  
v Ružinove – 500 bytov.

Výstavba štyroch sídlisk:  
Ostredky, Pošeň, Štrkovec  

a Trávniky. Výstavba bola 
ukončená v roku 1964.

Začala sa výstavba 
Prístavného mosta, kvôli čomu 
bola zbúraná osada Pálenisko. 

Most bol spustený do plnej 
prevádzky v roku 1985.

Okolo Hecklerovej tehelne 
sa rozmáha výstavba 

dnešnej Trnávky.

Trnávka a Prievoz boli 
pričlenené k Bratislave.

Začína sa výstavba dnešnej 
rafinérie Slovnaft.

Z Trnavského mýta začala 
do Ružinova jazdiť prvá 

električka.

Vznikajú mestské časti Bratislavy tak, 
ako ich poznáme aj dnes.

Dlhodobo odstavené vozidlá v MČ Bratislava - Ružinov (jar 2021 - marec 2023)

Lokalita
celkový počet 
nahlásených 

vozidiel

počet 
vyriešených 

vozidiel
počet nevyriešených vozidiel

celkový počet 
vyriešených 

vozidiel

lehota uplynula, 
zaradené na 

odťah

plynie lehota (60 
dní)

podnet 
zaevidovaný

celkový počet 
nevyriešených 

vozidiel

Nivy 54 51 2 0 1 3

Starý Ružinov 17 17 0 0 0 0

Ružová dolina 12 12 0 0 0 0

Štrkovec 68 61 1 5 1 7

Trávniky 63 55 2 5 1 8

Ostredky 36 32 1 0 3 4

Pošeň 42 37 3 2 0 5

Prievoz 30 29 1 0 0 1

Trnávka 77 66 2 9 0 11

RUŽINOV 399 360 12 21 6 39

1524

1872

1946 

1956

1971

1990

1895

1882

1948 

1957

1976

1902 

1956

1968 

1950 

1960 

1977

MÁ AUTO PLATNÚ TK A EK?

Áno Nie

Nie
NIE JE MOŽNÉ 

HO ODTIAHNUŤ

Nahlásiť na
podnety@ruzinov.sk

Viac ako
6 mesiacov

Menej ako
6 mesiacov

Výzva majiteľovi
(lehota 60 dní) Odťah



 NEZAKRÝVAJME SI OČI... 

 Sme odvážni, keď vypisujeme na sociálne siete.  Sme odvážni, keď vypisujeme  
 na úrady urážlivé maily, nadávame predavačke pri pokladni alebo človeku na  

 infolinke. Sme odvážni, keď rozprávame o tom, čo a ako by mali robiť iní. 
 

 Ale už podstatne menej odvahy máme vtedy, keď by sme mali pomôcť tomu, aby  
 niekto ubližoval iným. Keď sa tvárime, že nevidíme ako šikanuje spolužiakov,  

 kolegov alebo susedov. Keď sa tvárime, že nevidíme, ako niekto zosmiešňuje  
 dôchodcov, keď stoja dlhšie pri samoobslužnej pokladni. 

 Keď sa tvárime, že je v poriadku, keď má niekto nevhodné sexuálne narážky. 

 Keď sa tvárime, že sme nevideli, ako niekto fyzicky napadol  
 pred domom alebo v električke. Nie sme hrdinovia. Sme zbabelí. 

 Raz možno my budeme potrebovať pomoc a ostatní budú práve pozerať niekde inde. 

 A preto... Ak raz chceme žiť v spoločnosti, kde sa budeme cítiť bezpečne a dobre,  
 nezakrývajme si oči. 

 foto: Katarína Ragačová  
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HOKEJOVÁ EXTRALIGA  
ZABODUJÚ CHLAPCI Z RUŽINOVA?  
Boj o titul v hokejovej extralige je v plnom prúde. Kto však získa trofej, je ešte neisté. Občas totiž zakopne aj naj-
väčší favorit a naopak, prekvapiť môže aj outsider. Pohár pre víťaza však môžu nad hlavu zdvihnúť aj odchovan-
ci ružinovského hokeja. Pre Ružinovské Echo porozprávali, ako si spomínajú na svoje hokejové začiatky. 

Hokejová matematika je často neúpros-
ná. Stačí jeden gól a nádej na postup je 
úplne zmarená. Pred bránami play off už 
zostali aj veľkí favoriti, iným sa podarilo 
postúpiť aspoň cez barážové boje. Sloven-
ská osmička najlepších tímov extraligy je 
však už známa. Aktuálne vrcholia boje  
o postup do najlepšej štvorky. Zastúpenie 
v nich má aj ružinovský hokej. Veď mnohí 
z extraligistov vyrástli práve na štadióne  
v našej mestskej časti. 

Štvorica vo štvrťfinále

Veľmi dobre si na nich spomína aj tré-
ner Miroslav Vitaloš. „Niektorých som  
priamo trénoval a pamätám si, že boli už  
v žiackych a mládežníckych kategóriách 
veľmi usilovní a platní hráči pre svoje 
mužstvo. Každý z nich v niečom vyni-
kal,“ hovorí o Jakubovi Lackovi, Fili-
povi Krivošíkovi, Martinovi Vitalošovi  
či Romanovi Žitnom. Práve táto štvorica 
v extralige aktuálne ( v čase uzávierky) 
hrá štvrťfinálové zápasy play off. 

Posledný menovaný je najlepším strelcom 
Michaloviec. Osud ho však zase zavial do 
hlavného mesta. O postup jeho tím totiž 

zápasí so Slovanom. „Je to veľmi špecific-
ké. Klub má históriu, ale play off je nevy-
spytateľné. Mali sme cieľ postúpiť medzi 
osmičku, čo sa podarilo. Idem však ďalej,“ 
hovorí a na žiacke a mládežnícke časy 
spomína len v dobrom. „V Ružinove som 
hokejovo vyrástol a naučil som sa všetky 
hokejové veci, ktoré viem,“ dodáva. 

Petráš do reprezentácie

V Ružinove sa na ľade stretol aj so Šimo-
nom Petrášom. Ten bol spomedzi Slová-
kov hráčom s najväčším počtom gólov, aj 
keď jeho Dukla Trenčín medzi osmičku 
najlepších tímov nepostúpila. „v Ruži-
nove som stál prvýkrát na ľade. Boli sme 
výborný kolektív. Mojim prvým trénerom 
bol Andrejkovič, trénersky bol výborný 
Mega, za Hejčíka sa stretávali aj naši rodi-
čia,“ vracia sa niekoľko rokov späť. 

Ostatnú sezónu strávil pod hradom Ma-
túša Čáka, odkiaľ pochádza jeho mama. 
O obedy sa mu tak starala zase babka, 
ktorá žije v Trenčíne. „To bolo úžasné, 
lebo sezóna bola ťažká, na začiatku sme 
hrávali len vonku, keďže sa rekonštruoval 
štadión. To bolo náročné na cestovanie. 

Ďalšie zápasy boli v blízkej Dubnici nad 
Váhom a keď sme sa vrátili do Trenčína, 
už to bolo dobre,“ hodnotí. Či tam bude 
pôsobiť aj ďalšiu sezónu, je otázne. Klub 
si môže na neho uplatniť opciu do konca 
apríla. Ponuku si pýta štatistikou kanad-
ských bodov. Len v základnej časti na-
strieľal 26 gólov a pridal 15 asistencií. Aj 
preto ho pozvali do reprezentácie.

Nech vyhrá najlepší

Nasledovníkov môže mať Šimon Petráš 
aj z tímu, kde hokejovo vyrastal. Tréner 
Vitaloš hovorí, že šikovných hráčov majú 
aj teraz. „Myslím si, že niektorí z nich 
majú šancu sa dostať až do mužského 
hokeja. Ale to majú ešte dlhú a náročnú 
cestu pred sebou. Veľké nádeje vkladám 
do Adama Cedza, ktorý hráva v Třinci  
a v tejto sezóne sa stal najproduktívnejším 
hráčom ich juniorky,“ dodáva. Či si raz 
zahrá aj v našej extralige, ukáže čas. „Ex-
traliga má určite svoju kvalitu. Je ťažké sa 
tam dostať a udržať. Páči  sa mi trend, keď 
dostávajú šancu aj mladší hráči,“ hovorí 
Vitaloš. Víťaza aktuálneho ročníka však 
netipuje. „Je to vyrovnaná súťaž. Nech vy-
hrá najlepší,“ uzatvára. 

SENIORI,
TOTO JE PRE VÁS

2. máj 2023 - 16:00
ZDOBENIE KVETINÁČA

CULTUS RUŽINOV dolný vestibul
termín prihlásenia: do 28. apríla 2023

25. apríl 2023
ZLÍN 

ČESKÁ REPUBLIKA
termín prihlásenia: do 14. apríla 2023

13. apríl 2023 - 16:00
CHILE

CESTOVATEĽSKÝ VEČER
CULTUS RUŽINOV malá sála

*Pozývame Ružinovčanov, ktorí v mesiacoch apríl – jún 2023 dovŕšia 80 rokov, 90 a viac rokov na Slávnosť jubilantov. 
Svoju účasť, prosím, nahláste do 16. mája 2023 na 02/48 284 264 alebo alena.hrevusova@ruzinov.sk. 

Na všetky podujatia sa môžete prihlásiť osobne na miestnom úrade (Mierová 21).

11. apríl 2023 - 14:30
FOR YOU ACAPELLA

KONCERT 
CULTUS RUŽINOV veľká sála

23. máj 2023
SLÁVNOSŤ JUBILANTOV* 

CULTUS RUŽINOV 
termín prihlásenia: do 14. apríla 2023

4. apríl 2023 - 16:00
VEĽKONOČNÉ

KREÁCIE
CULTUS RUŽINOV dolný vestibul
termín prihlásenia: do 3. apríla 2023

foto:  TASR



AKTUÁLNE INFORMÁCIE Z RUŽINOVA

www.ruzinovskeecho.sk 
www.tvr.sk

neobmedzený prístup 
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 a vydaní ECHA

živé
vysielanie TVR

Pri online objednávke nad 17€
90-100g Milka zdarma

pizzacarla.sk
pizzacarla.sk

V O L A J T E Z D A RM A

0800 10 20 30
DENNE 10:00 - 22:00

...viac ako len pizza

Najkvalitnejšia pizza v meste

Pizza Carla

2+1 Akcia Pizza za 1€
+ 1,5l Kofola alebo Vinea zdarma

Aktivity: tréningy pamäti, pohybové cvičenia, 
základné sociálne poradenstvo, tvorivé dielne, 
prechádzky v prírode

Otváracie hodiny:
po/ ut/ st/ pia 15:00 – 17:00
štv 10:00 – 12:00

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk 
tel.: 0903 159 013 
(Mgr. Darina Molnárová, v čase otváracích hodín)

Aktivity: čitateľský krúžok, cvičenie pre senio-
rov, diskusný krúžok, stretnutia 

Otváracie hodiny:
po 14:00 – 16:30  ut 14:00 – 16:30
st 14:00 – 17:00  štv 14:00 – 17:00

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk 
tel.: 0910 707 502  
(Mária Oravcová, v čase otváracích hodín)

Aktivity: čítanie časopisov, krížovky, spoločen-
ské hry, posedenie pri hudbe

Otváracie hodiny:
po/ štv 14:00 – 16:00  
ut/st 14:00 – 17:00

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk 
tel.: 0910 703 156  
(Peter Barták, v čase otváracích hodín) 

Aktivity: spoločenské hry, divadlo, cvičenie pre 
seniorov, stretnutia 

Otváracie hodiny:
po 13:30 – 16:30
ut 13:30 – 17:30
st 13:30 – 17:00

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk
tel.: 0910 706 350 
(Helena Hilmerová, v čase otváracích hodín)

Aktivity: stretnutia 

Otváracie hodiny:
po 14:00 – 14:30  ut 14:00 – 14:30
st 14:00 – 14:30  štv 14:00 – 14:30

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk
tel.: 0910 694 987  
(Dagmar Gundová, v čase otváracích hodín) 

Aktivity: joga pre seniorov, jazykové kurzy, dis-
kusný krúžok, krúžok šikovných rúk, stretnutia

Otváracie hodiny:
po – pia 14:00 – 17:00

e-mail: dennecentrum@ruzinov.sk
tel.: 0910 691 079
(Terézia Sokolová, v čase otváracích hodín)  

DENNÉ CENTRUM HERLIANSKA 45  
(ŠTRKOVEC)

DENNÉ CENTRUM PÁRIČKOVA 17 
(NIVY)

DENNÉ CENTRUM RUŽINOVSKÁ 28  
(POŠEŇ)

DENNÉ CENTRUM KAŠTIEĽSKA 30  
(PRIEVOZ)

DENNÉ CENTRUM ZIMNÁ 1  
(OSTREDKY)

DENNÉ CENTRUM NA ÚVRATI 52 
(TRNÁVKA)

PRÍĎTE
MEDZI NÁS!

Krúžok šikovných rúk, cvičenia pre seniorov, krížovky, spoločenské hry, ale 
aj základné sociálne poradenstvo... to je len zlomok aktivít, ktoré pre vás 

neustále pripravujeme v denných centrách. Ak chcete stráviť svoj čas 
zmysluplne a zároveň chcete spoznať rovesníkov, s ktorými si môžete len 

tak poklebetiť, určite príďte. Niečo nové sa naučíte  
a aj sa zasmejete.
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Euripidés:  Povedzte bláznovi... (dokončenie v tajničke krížovky).

� prenájom samotného priestoru
� prenájom kompletného technického vybavenia 
�  v prípade záujmu aj s našim odborným personálom
�  zabezpečenie kompletného spracovania materiálu 

a postprodukcia
� možnosť výroby relácie na kľúč
� návrh a realizácia vášho nápadu
�  objednať si môžete aj odvysielanie samotného 

videa v TVR

TELEVÍZIA RUŽINOV MÁ NOVÉ 
PROFESIONÁLNE ŠTÚDIO

PONÚKAME VÁM HO 
NA PRENÁJOM

Pre viac info nás kontaktujte: 
kancelaria@tvr.sk alebo 0948 439 863

Inzercia

slovnaftludom.sk

ABY SI TO PRÍRODA 
NEODNIESLA ZA NÁS
Aj kvapka oleja sa ráta, prineste použitý 
kuchynský olej na vybrané čerpacie stanice.

rumunská 
automobilka pokolenie ampérzávit 
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hazardnej 
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2. časť 
tajničky

stredočeské 
mesto

druh 
papagája

1. časť 
tajničky

predložka

sekáte, 
rúbete

pomoc 
(hovor.)

meno 
Izabely

detský 
zasýpací 
prášok

ženské 
meno

ázijský štát
podrobnosť

ázijský štát
kartársky 

výraz

veľhad 
americký
long ton 

(zn.)

mexická 
mena
ples 

(hovor.)

mužské 
meno

zo zadnej 
strany

okraj úst
skutok

preto
nástroj 

na rezanie

slovenská 
speváčka

smer 
v budhizme

vodné dielo 
(skr.)

džínsy, 
po anglicky

umelá 
prekážka
turecké 

mäsité jedlo

mlčanlivo
meno, 

po francúzsky

vôkol 
(bás.)
model 

auta Ford

koža, 
po anglicky

3. časť 
tajničky

najstarší 
útvar 

druhohôr

4. časť 
tajničky

atlasová 
stuha

čínska 
droga

okej 
(skr.)

čln 
na Rýne

Autor: 
Miroslav 

Lisál

Euripidés



31.marec - pi 19:00

PI ČAJ, MILÁČIK 
Brilantná francúzska komédia  

z divadelného zákulisia.
Vstupenky v sieti Ticketportal.

1. apríl - so 9:00-12:00

AKVÁRIUM TERÁRIUM 
Vystavovanie, výmena a predaj 

akvarijných a terarijných živočíchov 
a doplnkov.

2. apríl - ne 10:30

NEDEĽNÉ ROZPRÁVKOVÉ DO-
POLUDNIE 

Divadelné predstavenie pre deti, 
Janko a Marienka. Vstupné 5 €. 

16. apríl. - ne  9:00 h – 14:00

FAUNIA BRATISLAVA 2023
Medzinárodná akvaristicko – teraris-

tická predajná výstava
Vstupné 3 €.

11. apríl - ut 14:30

KONCERT PRE SENIOROV 
účinkuje: FOR YOU ACAPELLA 

VOCAL GROUP
Bezplatne pre seniorov z MČ Ružinov.

20. - 22. apríl - 19:00

NA SRDCI MI HRAJ! 
Hudobný príbeh nesmrteľného bohéma Karola Duchoňa  

ako ste ho ešte nepočuli. Réžia a scenár: K. Vosátko
Vstupenky a viac info na www.nasrdcimihraj.sk.

24. apríl - po 14:00

UTEKAJME, UŽ IDE!
RUŽINOVSKÉ KINO PRE SENIOROV

Život rodinky sa zmení, keď sa otcovi podarí nešťastnou náhodou  
prebúrať dieru do susedného bytu.

4.apríl - ut 16.00

WORKSHOP PRE SENIOROV
Podujatie MČ Ružinov,
kapacita obmedzená.

Bezplatne pre seniorov z MČ Ružinov.

16. apríl - ne 10:30

NEDEĽNÉ ROZPRÁVKOVÉ  
DOPOLUDNIE  

Divadelné predstavenie pre deti.
Lomidrevo, Vstupné 5 €. 

23. apríl - ne 19:00

BRATISLAVA HOT SERENADERS 
Orchester hot-jazzovej hudby  

20. a 30. rokov, vstupenky v sieti 
Ticketportal.

22. apríl - so 16:00

JOBUSOVKY KU DŇU ZEME
Koncert Braňa Jobusa a živé čítanie autora z jeho knižiek, zameraných 

na ochranu prírody v kúzelnom prostredí.
Vstup zadarmo.

28. apríl - pia 17:00

DEŇ ZEME V PRIEVOZE 
Tradičný tvorivý environmentálny 
workshop pre komunitu detí a ich 

ekologicky zmýšľajúcich dospelých.

SDNIVY

Súťažná 18
www.nostalgia.sk

Ružinovská 28
www.cultusruzinov.sk

Kaštieľska 30

SDPRIEVOZ

HUDOBNÝ KÚTIK

Máme pre Vás :  okolo 8 000 platní a CD

populárna hudba 70 a 80 roky, rozprávky, detské pesničky, 
                   vážna hudba, hovorené slovo, opera a iné.                        

Môžete u nás : zorganizovať hudobné podujatie, hudobný
program podľa dohody pre MŠ, ZŠ, SŠ a iné kolektívy.

Nájdete nás :  pobočka Na úvrati 52, 
počas otváracích hodín knižnice

KNIŽNICE RUŽINOV 


